大学生网络轻社交对人际关系质量的影响研究

赵丹

绥化学院, 黑龙江绥化, 152000;

摘要:随着互联网技术的迅猛发展,网络社交已成为大学生日常生活中不可或缺的一部分。其中,网络轻社交以其便捷性、低压力和广泛性等特点,深受大学生群体的青睐。然而,这种新型的社交方式对大学生人际关系质量的影响究竟如何,成为当前学术界和社会关注的焦点。本研究旨在深入探讨大学生网络轻社交对人际关系质量的影响,以期为提升大学生人际关系质量提供有益的参考。

关键词: 大学生; 网络轻社交; 人际关系质量; 影响 **DOI:** 10.64216/3080-1494.25.11.052

引言

在当今数字化时代,互联网的普及深刻改变了人们的社交模式。大学生作为网络使用的主力军,其社交行为呈现出明显的网络化特征。网络轻社交,作为一种新兴的社交形式,以其独特的魅力渗透到大学生的日常生活中,不仅满足了他们随时随地交流的需求,还降低了面对面交流可能带来的心理压力。然而,这种轻量级的社交互动在促进人际关系发展的同时,也可能对人际关系的深度和质量产生复杂影响。因此,深入分析大学生网络轻社交对人际关系质量的具体影响,不仅有助于我们更好地理解当代大学生的社交行为,还能为高校教育者、家长以及社会各界提供有针对性的指导,共同促进大学生健康、和谐的人际关系发展。

1 大学生人际关系质量的重要性

大学生人际关系质量是衡量其社会化发展水平的核心指标,更是支撑其身心健康与成长成才的关键支柱。处于青年中期的大学生,正经历从校园到社会的过渡阶段,人际关系的构建与维系直接影响其自我认知的形成——通过与他人的互动反馈,个体得以明晰自身价值定位与社会角色认知,而高质量的人际关系所提供的情感共鸣,能有效缓解学业压力、适应焦虑等成长困境,降低心理问题发生风险。从学业发展视角看,优质的人际网络为知识共享、思维碰撞提供了重要载体,同学间的学术探讨、师生间的指导交流,均需以良好的人际信任为基础,这种基于信任的互动能显著提升学习效率与研究深度。从长远发展来看,大学阶段积累的人际关系资本,不仅是当下社交需求的满足,更会转化为未来职业发展、社会融入的潜在资源,其蕴含的情感支持、信息渠道与社会联结,对个体一生的发展轨迹具有深远影响。

可以说,人际关系质量如同大学生成长路上的"营养剂", 直接关乎其校园生活质量与长远发展潜力。

2 网络轻社交对人际关系质量的影响

2.1 网络轻社交与人际信任

网络轻社交对大学生人际信任的影响呈现出鲜明 的双重性。其积极层面表现为"信任启动的便捷化", 数智平台通过实名认证、兴趣标签匹配等机制,为陌生 个体间快速建立初始信任提供了技术支撑, 打破了传统 人际信任建立所需的时空限制,使大学生能更高效地与 志同道合者建立信任联结。但更值得警惕的是其消极冲 击: 轻社交的浅层化互动难以承载信任深化所需的情感 积淀,点赞、转发等符号化反馈无法传递真实的态度与 诚意,导致"信任悬浮化"现象——看似建立了广泛的 信任关系,实则缺乏深度了解作为支撑,这种信任极易 因一次微小的信息偏差而崩塌。同时,数智平台的匿名 性与信息可篡改特性,使得虚假表达、恶意欺骗等行为 成本降低,部分大学生在轻社交中遭遇的信任背叛经历, 会泛化为对整体人际环境的不信任感,形成"信任防御" 心理,不仅影响线上社交质量,更会迁移至线下人际关 系,削弱对现实中他人的信任意愿,造成人际信任体系 的整体弱化。

2.2 网络轻社交与人际沟通

网络轻社交重塑了大学生的人际沟通模式,对沟通 质量产生了复杂影响。在沟通效率层面,其发挥着显著 的优化作用:即时通讯、语音留言等功能突破了时空壁 垒,使大学生能随时与异地亲友保持联系,而群聊、话 题讨论等形式则实现了一对多的高效信息传递,大幅提 升了沟通的覆盖面与时效性。但在沟通深度与质量上, 轻社交却呈现出明显的解构效应。碎片化的互动场景使 沟通内容多聚焦于表层信息交换,缺乏对复杂议题的深入探讨,导致"沟通浅层化";表情包、缩写词等符号化表达虽增强了沟通的趣味性,却也压缩了情感表达的丰富性,使得细腻情绪难以精准传递,形成"情感表达稀释"。更严重的是,长期依赖轻社交沟通会弱化大学生的线下沟通能力,面部表情识别、肢体语言解读等非语言沟通技能因缺乏实践锻炼而退化,导致其在面对面交流中出现表达笨拙、理解偏差等问题,反而阻碍了高质量人际沟通的实现。

2.3 网络轻社交与人际支持

网络轻社交为大学生的人际支持获取提供了新路 径,但其支持效能却存在明显局限。在支持的可得性上, 轻社交展现出独特优势:庞大的线上社交网络使大学生 在面临困扰时,能快速获得来自不同地域、不同背景个 体的建议与安慰,尤其是在兴趣社群、专业论坛中,更 容易获取针对性的信息支持与情感共鸣,这种"泛在化 支持"弥补了线下支持网络的不足。然而,在支持的稳 定性与有效性上,轻社交的短板却十分突出。轻社交中 的弱关系属性决定了其提供的支持具有极强的不确定 性——线上好友的回应意愿、支持能力难以保障,且缺 乏线下互动中面对面的情感慰藉与实际援助, 使得支持 多停留在"口头安慰"层面,难以转化为切实的问题解 决方案,形成"支持虚化"。更值得关注的是,过度依 赖线上支持会削弱大学生对线下支持网络的投入,导致 与亲友间的情感联结淡化,当遭遇重大困境时,反而陷 入"线上热闹、线下无助"的支持真空,对人际关系质 量造成深层伤害。

2.4 网络轻社交与人际亲密感

网络轻社交对大学生人际亲密感的塑造具有双重效应。从积极层面看,其打破了传统社交的时空壁垒,通过兴趣社群、话题互动等形式,为大学生提供了与多元群体建立情感联结的机会。例如,在共同关注的影视、音乐或学术领域中,大学生可以通过线上讨论、分享心得等方式,快速找到志同道合的伙伴,这种基于共同兴趣的互动有助于初步建立情感共鸣,满足部分社交需求。然而,这种亲密感的构建存在显著局限性。轻社交的虚拟性导致互动缺乏真实的身体接触和即时情感反馈,例如,线上表情包无法完全替代面对面交流中的微表情与语气变化,文字沟通也难以精准传递复杂的情绪状态。长期依赖轻社交可能导致大学生对"亲密感"的认知产生偏差,将虚拟互动中的高频联系等同于深度情感联结,

进而忽视线下关系中必要的情感投入与维护。此外,轻 社交中的"表演性"特征(如精心设计的社交形象、选 择性展示生活片段)可能掩盖真实的自我,导致线上建 立的亲密感缺乏现实基础,一旦线下接触,容易因理想 化期待与现实差异而产生疏离感,最终削弱人际关系的 整体质量。

3 提升大学生人际关系质量的策略

3.1 加强网络素养教育

系统的网络素养教育是引导大学生理性运用轻社交、提升人际关系质量的基础工程。高校应将网络社交素养纳入通识教育体系,构建"认知-技能-伦理"三位一体的课程框架:在认知层面,讲解网络轻社交的本质特征、沟通逻辑与潜在风险,帮助学生认清其工具属性与局限性;在技能层面,通过情景模拟、实战演练等方式,培养学生的深度沟通能力、信息甄别能力与冲突化解能力,使其能在轻社交中实现有效互动;在伦理层面,强化诚信社交、隐私保护等伦理规范教育,引导学生树立"线上线下一致"的社交伦理观。同时,应建立常态化的网络素养培训机制,结合数智平台的发展动态,及时更新教育内容,通过专家讲座、主题沙龙等形式,解答学生在轻社交实践中遇到的困惑,帮助其形成理性、健康的社交认知与行为模式。

3.2 优化网络社交环境

构建健康的网络社交环境是保障大学生人际关系 质量的关键外部支撑。数智平台需承担起主体责任,摒弃"流量至上"的运营逻辑,优化算法推荐机制,减少 低俗化、情绪化内容的传播,增加优质内容与深度交流 话题的推送权重,引导用户开展高质量互动;同时建立 健全社交行为规范,完善虚假信息举报、恶意行为惩戒 等机制,通过技术手段识别并遏制网络欺诈、言语攻击 等破坏人际信任的行为。监管部门应加快完善网络社交 领域的法律法规,明确平台在用户权益保护、内容监管 等方面的责任边界,通过定期巡查、专项整治等方式, 严厉打击侵害大学生权益的违法违规行为。此外,行业 协会应发挥自律作用,牵头制定网络社交服务质量标准, 推动平台行业形成"诚信经营、用户至上"的发展共识, 为大学生营造安全、健康、友善的网络社交空间。

3.3 促进线上线下互动

推动线上线下社交的深度融合,是实现人际关系质量提升的核心路径。高校应主动搭建线上线下联动的社交平台,鼓励学生以兴趣、专业为纽带建立线上社群,

再通过组织线下沙龙、实践活动等形式,将线上弱关系转化为线下强关系,实现"线上破冰一线下深化"的良性转化。大学生自身应树立"线上线下协同"的社交理念,将轻社交作为拓展社交圈的工具,而非社交的全部,主动将线上交流延伸至线下,通过共同参与志愿服务、学术研讨等活动,深化情感联结;同时合理分配线上线下社交时间,避免因过度沉迷线上互动而忽视线下亲友,通过面对面交流、实际互助等方式,夯实线下人际关系基础。此外,家庭应营造良好的线下互动氛围,鼓励孩子多参与家庭活动、亲友聚会,通过真实的情感互动,引导孩子认识到线下社交的不可替代性,助力其实现线上线下社交的平衡发展。

3.4强化心理干预与引导

针对网络轻社交引发的人际心理问题,需构建专业化的心理干预与引导体系。高校应健全心理健康服务机制,在心理咨询中增设网络社交心理辅导模块,帮助存在人际信任危机、沟通焦虑等问题的学生进行心理疏导,引导其调整认知偏差,重建健康的人际认知模式。通过心理健康课程、心理测评等方式,定期开展大学生人际心理状态普查,及时发现潜在的心理风险,实现早干预、早疏导。同时,应培养一批具备网络社交心理知识的学生骨干,在班级、社团中发挥"同伴互助"作用,通过分享经验、倾听倾诉等方式,为同学提供贴近生活的心理支持。家庭应加强与孩子的心理沟通,关注其在网络社交中的情绪变化,当孩子出现孤独感、信任感缺失等问题时,及时给予情感支持与正确引导,帮助其化解心理困扰,维护良好的人际心理状态。

3.5 培育健康的社交文化

培育积极健康的社交文化,能从价值层面引导大学生提升人际关系质量。高校应发挥校园文化的引领作用,通过开展"诚信社交"主题活动、评选"优质人际关系"典型案例等方式,弘扬真诚沟通、相互信任、主动支持的社交价值观,摒弃"流量至上""虚假互动"等不良社交风气。利用校园媒体平台,宣传线下深度社交的积极意义,分享高质量人际关系构建的方法技巧,营造"重真情、讲诚信、求深度"的校园社交氛围。社会层面,媒体应承担起舆论引导责任,通过深度报道、公益广告等形式,客观解读网络轻社交的利弊,传播健康的社交理念,批判不良社交行为,在全社会形成重视真实人际关系、倡导高质量互动的文化氛围。这种自上而下的文化培育,能帮助大学生树立正确的社交价值导向,从根

本上推动人际关系质量的提升。

3.6 提升大学生自我管理能力

大学生自身的自我管理能力是驾驭网络轻社交、提升人际关系质量的关键内因。在社交认知上,应保持清醒的自我认知,明确自身的社交需求与价值取向,不盲目追求线上社交数量,而是聚焦于人际关系的质量提升,理性区分线上虚拟关系与线下真实关系的差异。在行为管理上,建立科学的社交时间规划,合理分配线上线下社交时长,设定轻社交使用的"边界感",避免因过度使用而影响线下互动;同时主动锻炼线下沟通能力,有意识地参与面对面交流,在实践中提升表达、倾听与共情能力。在关系维护上,采取"分层维护"策略,对线下亲友等强关系,多通过深度互动、实际互助等方式深化联结;对线上弱关系,合理利用轻社交工具保持联系,适时推动其向强关系转化。通过主动的自我管理,大学生能实现对网络轻社交的理性驾驭,使其真正服务于人际关系质量的提升。

4 结语

综上所述,大学生网络轻社交对人际关系质量的影响具有双重性,既带来了人际信任建立便捷化、沟通效率提升、支持可得性增强等积极效应,也引发了人际信任悬浮化、沟通浅层化、支持虚化等负面问题。通过加强网络素养教育、优化网络社交环境、促进线上线下互动、强化心理干预与引导、培育健康的社交文化以及提升大学生自我管理能力等综合策略,能够有效引导大学生理性运用网络轻社交,规避其潜在风险,实现人际关系质量的实质性提升。这不仅有助于大学生当下的身心健康与学业发展,更为其未来职业发展和社会融入奠定了坚实的人际关系基础。

参考文献

- [1] 李娇. 网络社交对大学生心理健康的影响及干预策略研究[J]. 公关世界, 2025, (15): 34-36.
- [2] 苏雪. 大学生网络共情对社交疲劳的影响机制探析 [J]. 新媒体研究, 2025, 11(14): 36-40.
- [3]李卓. 微信对青年群体人际关系影响的研究[D]. 内蒙古大学, 2014. DOI: 10. 7666/d. Y2570417.

作者简介: 赵丹, 1990.12, 女, 汉族, 辽宁新民, 硕士研究生, 助教, 研究方向: 思想政治教育及心理学。项目号: 2025年度黑龙江省省属本科高校基本科研业务费 (YWF10236250117)。